

致敬人民卫士 传承使命担当

——全国各地举办丰富多彩活动庆祝首个警察节



1月10日，公安部机关举行警旗升旗仪式。 新华社发

1月10日上午，伴随着雄壮嘹亮的警歌，鲜艳的警旗在公安部机关院内徐徐升起。全国公安机关表彰先进集体和英模代表、部机关干部代表向警旗庄严敬礼，重温入党誓词，以这种特别的方式庆祝首个中国民警警察节。

开展“向警旗敬礼”主题党日团日活动、举行110警务技能练兵比武、邀请各界群众走进警营……警察节到来之际，各地政法机关和广大干警在落实好疫情防控相关要求的同时，举办形式多样、丰富多彩的系列庆祝活动，让各界群众对人民警察有了更多了解。

在广州海心沙亚运公园，警营开放日活动10日一早就吸引了众多广州市民来到现场“打卡”。警用无人机、智能防控和交通管理等警用装备引发市民争相拍照。

“峥嵘岁月里，四川公安1008名民警辅警英勇牺牲，1200余名民警辅警因公致残，3万余名民警辅警负伤，378名民警辅警被追评为烈士……”在

四川省公安厅10日上午举行的警察节庆祝大会上，当这些数字出现在大屏幕上时，现场不少人眼眶湿润。这些过往的牺牲与奉献，让奋战在一线的广大干警更清楚地意识到肩负的职责使命。

“过去的战斗岁月让我们感慨万千，对未来新的征程我们满怀憧憬。”被授予全国公安系统二级英雄模范的成都市公安局特警支队一大队大队长李建华告诉记者，从警以来，他在一系列急难险重任务中迎难而上，面向未来，更要敢挑重担，不负人民群众。

“对党忠诚，服务人民，执法公正，纪律严明；坚定纯洁，让党放心，甘于奉献，

能拼善赢。”冬日的嘉兴南湖畔，来自嘉兴市法院系统的百名司法警察，在嘉兴市南湖革命纪念馆前，面对警旗庄严宣誓。

参加各地公安机关、国家安全机关、司法行政机关和人民法院、人民检察院警察节庆祝活动的广大干警们纷纷表示，设立中国民警警察节是对人民警察队伍的巨大鼓舞和激励鞭策，大家将不忘从警初心、牢记职责使命，以更加昂扬饱满的精神状态和顽强的战斗意志，履行好肩负的神圣职责。（据新华社北京1月10日电）



《便衣警察》《重案六组》《破冰行动》《湄公河大案》……在这些熟悉的影视作品背后，是人民警察队伍忠诚于党和人民，甘洒热血写春秋的火热现实。

作为和平年代牺牲最多、奉献最大的队伍，新中国成立以来，全国仅公安机关人民警察队伍就有1.6万余名民警英勇牺牲，3700余名民警被评为烈士。从社区民警到刑侦法医，从扫黑除恶到雷霆扫毒，他们负重前行，无畏风险。人民警察，向你敬礼！

• 缉毒英雄 •

“这部片子拍得好，但现实比电视剧惊险一百倍。”首次见面，广东陆丰市公安局禁毒大队大队长林卫东就这样打开了话匣子。

他说的片子，是2019年的网红电视剧《破冰行动》，该剧根据真实事件改编。2013年12月29日，广东公安部门调集4000多名警力，对“制毒堡垒村”博社村展开了“雷霆扫毒”行动，现场缴获冰毒近3吨。林卫东，正是剧中缉毒警察的原型之一。

行动前，上级安排林卫东到博社村秘密侦查。当时，几乎所有进村的生面孔都会受到监视。为此，林卫东贴上纹身图案、戴上买来的假金项链，扮成“古惑仔”，一次次骗过放

哨人员。

有一次，林卫东无意间闯进一个制毒现场，对方拿起电话就喊：“有人进来了，拦住他们，不管是不是公安，当成贼打死再说！”他忙带着队员往外撤，躲在村口树林里直到天黑透才陆续撤出去。

“行动之后，有人扬言要花200万元买我的头。”林卫东笑着说。但他并没有停下脚步。近年来，他直接参与侦办毒品案件580余起，缴获毒品4.22吨。2015年，他被国家禁毒委评为全国禁毒工作先进个人。

“我坚信邪不能胜正。守卫一方平安，这是我作为一名共产党员、一名缉毒警察的初

心。”林卫东说。

【新闻深一度】

禁毒工作，就是需要林卫东这样的胆识。2018年12月，陆丰成功摘掉“毒帽”，曾经的“毒品村”已经旧貌换新颜。

2020年前三季度，全国共破毒品案件4.9万余起，抓获嫌疑人6.3万余人，缴获毒品43.7吨，为全国治安大局稳定营造了良好社会环境。

他说。

【新闻深一度】

在扫黑除恶恶中找到成就感和人生价值，冯明杰自认是人生赢家。

因表现突出，2020年，冯明杰被提名为全国公安“十佳刑警”。

扫黑除恶专项斗争开展以来，截至2020年11月底，全国共打掉涉黑犯罪组织3584个、涉恶犯罪集团11119个、涉恶犯罪团伙26959个。

• 扫黑悍将 •

就自主或参与侦破涉黑案件31宗，查封、冻结涉黑财产近30亿元。

“过程有多煎熬，成就感就会有多大。”冯明杰说着，打开了手机给记者看一个视频，内容是一群人在巷道里放鞭炮，火红的鞭炮点着后噼里啪啦响，夹杂着拍摄者的笑声。原来前段时间他们在当地打掉了一个涉黑组织，群众得知后自发庆祝。

“大家一直讲获得感，我觉得这就是群众实实在在的获得感，也是我最大的成就感。”

• “火眼金睛” •

在曾经掀起收视高潮的电视剧《重案六组》里，法医在扑朔迷离的案发现场寻找事实真相。而在现实的重案大案背后，各种蛛丝马迹也逃不过董玉友的“火眼金睛”。

面对一具带有明显外伤、高度腐败的遗体，办案人员对其死因产生了争议。最近，这个案子交到了深圳市公安局刑警支队刑事技术处法医检验科副科长董玉友手上。

通过细致的验伤和硅藻检测技术的应用，董玉友向办案的同事做出结论——符合溺水死亡特点，可以排除击打致死然后抛尸的可能性。

从警15年来，董玉友就是用这样的方式与逝者对话，用专业坚守正义。在董玉友的参与下，深圳公安陆续建立了病理学实验室、人类学实验室、硅藻实验室、新型解剖中心，他也因出色的专业能力被评为公安部和广东省青年技术人才。

事实上，法医工作远没有影视作品里那么光鲜亮丽。更多的时候，他们面对的是环境恶劣的案发现场、超越一般的工作强度、社会大众的异样眼光。“当年谈婚论嫁的时候，老婆的家人因为我的职业一度反对这门婚事。”董玉友说。

在董玉友看来，无论时代如何变迁，一名

（据新华社北京1月10日电）

H 新闻链接

中国民警警察节

2020年7月，经党中央批准、国务院批复，自2021年起，将每年1月10日设立为“中国民警警察节”。这是在国家层面专门为人民警察队伍设立的节日，是对人民警察队伍为党和人民利益英勇奋斗的充分肯定。

人民警察队伍是一支有着光荣传统和优良作风的队伍，也是和平年代牺牲最多、奉献最大的队伍。

新中国成立以来，全国仅公安机关人民警察队伍就有1.4万余名民警英勇牺牲，10余万名民警负伤，3700余名民警被评为烈士。在2020年上半年疫情防控和维护安全稳定工作中，共有169名公安民警因公牺牲。

据了解，1986年1月10日，广东省广州市公安局率先建立我国第一个110报警服务台。

近年来，每年1月10日公安部及各地公安机关都组织开展多种形式的“110宣传日”活动，这一日期具有极高的社会知晓度和群众认可度。将这一日期确立为“中国民警警察节”，体现了鲜明的政治性、广泛的人民性和警察职业的标志性。

国务院批复要求，“中国民警警察节”由公安部商有关部门组织实施。

（据新华社电）

一群萌娃的首个“中国民警警察节”

“快看，排爆机器人！”“快看，警用无人机！”在湖北省公安厅东院广场，一群小朋友围着一件件炫酷的警用装备左瞅右瞧，脸上写满兴奋和好奇。

在首个“中国民警警察节”到来之际，湖北省公安厅近日举办警营开放日活动，邀请部分民警家属、子女走进警营，共庆人民警察的首个节日。

省公安厅东院广场上，攀登突击车、通讯指挥车、全地形摩托等警用特种车辆列成方阵，点燃了小朋友的情绪，“这车真酷、真帅！”“你看这车轮都比我高！”

为了让参观人员更直观地了解各式新型警用装备的用途，民警进行实战模拟。“这是排爆服，重约30公斤，如果炸弹在近距离爆炸，它可以在一定程度上保护我们的生命。”说着，一位民警穿上排爆服，拿上爆炸物销毁器、便携式X光机以及相关排爆工具，开始演示突发警情的工作场景。

紧接着，水上救援机器人、全向机器人、智能头盔、热成像瞄准镜、无人机等依次展示，小朋友们连续发问，让民警们应接不暇。

新建成的湖北省公安厅指挥大厅里，屏幕闪烁、指示灯跳跃，充满现代化气息。大屏幕上，一部由抗疫期间湖北公安民警真实工作画面制成的3分钟短片，让家属们感动不已。“我是第一次看到这些画面，真没想到一线民警抗疫这么辛苦！”一名家属边抹泪边说。

当大屏幕切换到监控视频时，小朋友们纷纷指出画面中的地标，“这是黄鹤楼！”“这是长江大桥！”

活动临近结束，孩子们纷纷发表活动感言，“今天我学了不少知识”“我想当特警，以后可以带着那些装备去抓坏人”。

（新华社武汉1月10日电 记者田中全）

中国邮政发行《中国民警警察节》纪念邮票



1月10日在江苏苏州拍摄的《中国民警警察节》纪念邮票。

当日是首个中国民警警察节，中国邮政发行《中国民警警察节》纪念邮票一套2枚，名称分别为“忠诚使命”和“人民至上”，全套邮票面值2.40元。

新华社发



在上海举行的“水陆空”应急处突立体演练中，特警队员从直升机上进行索降（资料照片）。 新华社记者凡军 摄